

■ BRD Asset Management aduce în piața noastră Fonduri cu Orizont de Timp Prestabilit **PAGINA 2**

■ Economia socială - o provocare pentru autoritățile din țara noastră **PAGINA 3**



■ Preturile cresc, dar cât reprezintă speculă și cât majorarea costurilor de producție? **PAGINA 4**

■ Inflația imprimă o mișcare de scădere a acțiunilor internaționale **PAGINA 4**

■ Predeal, de la "mica Austrie" la marea cultură **PAGINA 9**

■ "Pâine și Măine": masă caldă, haine, rechizite pentru 1400 de copii **PAGINA 10**

■ MOBILIZARE DE FORȚE ÎN REGATUL UNIT / Sute de șefi de stat și demitri străini, așteptați la funeraliile Reginei Elisabeta a II-a **PAGINA 12**

GRAM AUR = 269,0049 RON

FRANC ELVETIAN = 5,0961 RON

EURO = 4,9216 RON

DOLAR = 4,8424 RON

Ministrul german al Apărării, în vizită la Kiev

Christine Lambrecht, ministrul german al Apărării, se va afla astăzi la Kiev, unde va discuta despre solicitarea autorităților ucrainene cu privire la trimiterea de către Germania a unor piese de artilerie grea, pentru forțele armate care luptă pentru apărarea Ucrainei. Vizita oficialului german are loc după ce, ieri, ministrul de externe ucrainean, Dmytro Kuleba a scris pe pagina oficială de Twitter: „Semnale dezamăgitoare din partea Germaniei, în timp ce Ucraina are nevoie acum de tancuri Leopard și vehicule de infanterie mecanizată Marder - pentru a elibera oamenii și a-i salva de la genocid. Nici un singur argument rațional despre motivul pentru care aceste arme nu pot fi furnizate, ci doar temeri abstracte și scuze. De ce li este frică Berlinului și nu se teme Kievul?”. Mesajul lui Kuleba se referea la faptul că, luni, ministrul apărării din Germania a declarat că nu va răspunde pozitiv solicitărilor Ucrainei, deoarece nicio țară din vestul Europei nu a trimis tancuri Kievului și deoarece o asemenea decizie trebuie luată în acord cu ceilalți parteneri europeni.

În legătură cu sprijinul pe care Occidentul l-a promis Ucrainei, administrația prezidențială de la Kiev a publicat, ieri, proiectul acordului privind securitatea Kievului. Proiectul, care a fost redactat de experți occidentali, inclusiv foști și actuali politicieni și oameni de știință, a fost prezentat inițial de Andrei Yermak, șeful biroului prezidențial ucrainean, și de fostul secretar general al NATO, Anders Fogh Rasmussen.

Contrar propunerilor anterioare, documentul ucrainean nu prevede statul de neutralitate al Kievului sau participarea Rusiei ca garant al securității țării.

Principalele prevederi ale documentului sunt:

- încheierea unui acord de securitate obligatoriu la Kiev între Ucraina și țările garante sau a unui set de acorduri bilaterale

- acordul va fi semnat de SUA, Australia, Marea Britanie, Germania, Italia, Canada, Polonia, Turcia, Franța, precum și țările din nordul, centrul și sudul Europei și țările balte; Rusia nu este menționată printre posibili participanți.

Intelligence: culegerea de informații în serviciile speciale



Există rapoarte în presă despre atacuri ale grupurilor pro-ruse împotriva multor organizații guvernamentale și instituții financiare.

Tărîm într-o perioadă care se caracterizează din ce în ce mai mult prin dezvoltarea exponențială a tehnologiei. O tehnologie care reprezintă, de asemenea, o potențială amenințare pentru noi țoli, cei care trăim sub spectrul unei arhitecturi de supraveghere omniprezentă, activă 24 de ore pe zi, 365 de zile pe an.

Acest scenariu fa, de asemenea, complicat de conflictul ruso-ucrainean, care are implicații majore pentru țările NATO în ceea ce privește războiul cibernetice. La momentul redactării acestui articol, există rapoarte în presă despre atacuri ale grupurilor pro-ruse împotriva multor organizații guvernamentale și instituții financiare. Aceste evoluții au remodelat rolul serviciilor de informații, introducându-le cu putere în strategiile de securitate cibernetică ale organizațiilor publice și private.

Dar despre ce vorbim? Care este semnificația acronimelor pe care le citim în ziare? Care este relația dintre inteligența în lumea fizică și inteligența în lumea digitală?

Activitatea serviciilor de informații

Activitatea serviciilor de informații este produsul colectării, evaluării, analizei și interpretării informațiilor colectate. Elaborarea unui produs de informații necesită colectarea de informații dintr-o varietate de surse, care trebuie

selectate în funcție de obiectivele solicitate de organizație.

În acest context, produsul de informații oferă statelor datele de care au nevoie pentru a-și promova interesele naționale. Organizațiile de informații caută în mod obișnuit informații despre capacitățile militare, probleme de securitate națională, programe economice și poziții diplomatice. În scenariul digital/cyber, scenariile similare sunt folosite pentru a preveni amenințările sau pentru a colecta informații strategice. Programe din ce în ce mai sofisticate au devenit parte a strategiilor de protecție cibernetică defensivă/ofensivă, atât pentru guverne, cât și pentru companiile din sectorul „infrastructurilor critice”, deși acestea din urmă se limitează la partea defensivă a strategiei.

Activitatea de informații poate fi împărțită în două categorii: strategică și operațională. Primul furnizează informațiile necesare pentru ca factorii de decizie să facă alegeri sau să ia decizii pe termen lung. În mod normal, aceste date trebuie să fie complete cu informații despre politică, economie, interacțiuni sociale și evoluții tehnologice. Pe de altă parte, informațiile ope-

rationale se referă la evenimentele curente sau pe termen scurt și nu implică proiecții pe termen lung.

Tehnici de colectare a informațiilor

Există mai multe discipline utilizate pentru colectarea de informații. Aceste discipline includ informații umane (HUMINT), informații de semnale (SIGINT), informații de imagini (IMINT), informații de detectare a frecvențelor radio și a emisiilor radio (MASINT) și, în cele din urmă, informații obținute prin căutarea de surse disponibile pe deep web (OSINT).

În ceea ce privește OSINT, trebuie remarcat faptul că, cu cât o organizație sau un stat își expune mai deschis datele, cu atât acest tip de activitate are mai mult succes. Ziarele, site-urile web, bazele de date online și rețelele sociale devin adesea surse de informații de mare valoare, în special în ceea ce privește multe activități guvernamentale și comerciale.

Activitățile de informații umane, HUMINT, sunt sinonime cu spionajul și activitățile clandestine, cum ar fi cele

descrie în cartea lui Fabrizio Gatti (Educazione Americana), dar nu trebuie neglijate nici activitățile desfășurate de diplomați și atașați militari.

Această disciplină reprezintă cea mai veche metodă de culegere de informații și a fost, până la sfârșitul secolului al XX-lea, principala sursă de informații pentru guverne, precum și pentru organizațiile private.

Activitatea HUMINT include activități subversive, sensibile și clandestine care îi vizază pe cei care controlează, supraveghează și au acces la sursele vizate. Activitățile subversive pot fi abordate în mod deschis; în acest caz, cele colectează informațiile pot fi diplomați, atașați militari, membri ai delegațiilor oficiale care participă la sau gestionează publicații sau conferințe neclasificate.

Activitățile clandestine, pe de altă parte, necesită agenți sub acoperire în țări/organizații. Gestionarea acestei variante de HUMINT necesită un număr mare de persoane, atât cele care culeg informații, cât și cele care sprijină și coordonează diferitele activități din teren.

(continuare în pagina 9)

Despre regi, regine și rosturile lor

O imagine, mai ales una inspirată, poate face chiar mai mult decât de o mie de cuvinte. Transmite un mesaj. Clar, ușor de cuprins. Cu mintea, uneori și cu inima. „Dumnezeu a salvat-o pe Regina”, scria sub imaginea creată de MAKE și publicată de ziar. Ziarul „BURSA”, desigur! O foarte îndrăzneț întorsătură de cuvinte care face loc unei narațiuni, altă decât cea produsă de formula consacrată. Economic, subtil, artistic, doar prin schimbarea timpului de verb. Imaginea este o etichetă de identificare la ceruri, spre Lumină, a celei care a fost Regina Elisabeta a II-a a Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord. Un chip mărturisind fericirea, eliberarea, bucuria. Chiar dacă imaginea face cit o mie de cuvinte, ea nu le înlocuiește, neapărat. Nici nu le suprime, nici nu le interzice. Așa cred, de aceea le și aștern aici. Ca omnia.

Faptul că Regina Elisabeta a II-a a



Corneliu Codiță
 Regina Elisabeta a II-a a fost doar regină istorică a unor vremuri meleu și dramatic schimbătoare, marcate de evenimente și personalități accentuate ale celor 70 de ani de domnie. Își alea din politică, din viața socială sau culturală. Ea a fost răboiul pe care s-a scris Istoria Marii Britanii în aceste șapte decenii, nu mina care a scris-o.

plecat din lume mulțumită, eliberată și bucurată este o credință care mă „infrățeste” cu autorul ilustrației. Sunt convins că a plecat mulțumită atât de faptul că a trăit ceea ce i-a fost dat să trăiască pe acest pământ, cât și de faptul că îl părăsește, pentru o altă lume. Una în care rosturile ei ar putea fi, încă și mai înălcate de sens, decât nu și de liniște, bucurie și mulțumire. Pentru viața pământenească, serenitatea plecării se trage din credința că a fost, fără cea mai mică ezitare, derobare sau excepție, până în ultima clipă a vieții ei, credincioasă Datoriei și îndatoritător pe care le-a avut de împlinit. Zi de zi, ceea

de eas, vreme bună sau vreme rea, iubită sau mai puțin iubită de familie și ai săi, de „supuși”, de ceilalți lideri ai lumii, înțeleasă, mai puțin sau deloc înțeleasă, apreciată sau nu, înconjurată de loialități sau trădări, în mijlocul „celor puțini și ales” sau al celor mulți. Pentru lumea de dincolo, serenitatea se trage din profunzimea și prea pușin etalată a Tărie de Credință. Din ea și-a hrănit libertatea să dialogheze cu Dumnezeu, în mod cel mai natural, colocoliv, ori de câte ori simțea nevoia, așa cum numai pe bunica mea, Sînaranda, copil fiind, am mai surprins-o făcînd.

(continuare în pagina 3)

STUDIUL COFACE PENTRU PRIMUL SEMESTRU AL ANULUI

Mediul antreprenorial - pierderi de 2,7 miliarde lei din cauza insolvențelor

● Iancu Guđa, CEO Services, Coface România: „Este posibil ca, până la finalul anului 2022, să depășim pierderile de 5,3 miliarde lei înregistrate în 2021, să ne ducem undeva între 5,5 și 6 miliarde lei”

Numărul noilor proceduri de insolvență privind companiile din țara noastră a crescut, ajungînd la 3510 pentru primul semestru al anului 2022, ceea ce reprezintă o majorare cu 16% față de aceeași perioadă a anului precedent și cu 6% peste nivelul din anul 2019, arată un studiu realizat în luna august de Coface România. Practic, 20 de companii din 1000 active au intrat în insolvență în primele șase luni ale anului curent, fapt care a făcut ca pierderile financiare cauzate de companiile insolvente în primul semestru să se

ridice la 2,7 miliarde lei, cu 36% mai mult față de impactul înregistrat în perioada similară a anului 2021 și aproape căi toate pierderile generate de insolvențe în anul 2020.

„Prima semestrul al anului 2022 conturează un tablou al mediului economic și de afaceri puțin din provocări. Situația insolventelor în semestrul întâi confirmă tensiunile prin care trec firmele în încercarea de a supraviețui într-un cadru aflat în continuă schimbare. În acest context, cu foarte multe incertitudini și provocări pentru mediul de afaceri, probabil numărul com-

pănilor care își vor întrerupe activitatea va înregistra o creștere cu două cifre, amplitudinea și impactul financiar cauzate de companiile insolvente fiind dependente de evoluția macroeconomică. Este important să urmărim toate aceste evoluții cu atenție și să răspundem nevoilor cu soluții adecvate în realitatea curentă”, a declarat Alina Popa, Country Manager, Coface România.

GEORGE MARINESCU
 (continuare în pagina 3)